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Unité 1 Economie 1

Texte 1 L’Espagne céde et appelle ’Europe a la rescousse

Méme les journaux sportifs y font allusion : « rescate », le sauvetage est en une de toute la
presse espagnole. Apres avoir longtemps repoussé le moment, Madrid a‘cédé hier. La quatriéme
économie de la zone euro demande 1’aide financiére de ses voisins. Evidemment, les Espagnols
sont d’accord avec la décision finale de leur gouvernement, mais sans absence des soucis :
« Ce n’est pas une humiliation, il fallait bien faire quelque chose ! Comment on s’en serait
sortis, sinon ? » « On a toujours un peu peur, mais j’ai I’impression qu’avec cette aide, nous
sommes sur le bon chemin. » « J’espére que cette aide ne va pas signifier plus d:économies a faire,
j’ai des doutes. Mais si ¢a nous aide a relancer la machine, tant mieux ! »

Déja soumis a une dure austérité, les Espagnols craignaient de devoir faire encore plus d’efforts.
Mais, comme 1’aide est destinée uniquement aux banques, I’Europe ne demande pas de nouvelles
réformes économiques, pas de contreparties aux citoyens. Le gouvernement devra se concentrer sur
le secteur financier pour I’assainir : par exemple, les préts sur 50 ans devraient disparaitre. Ce plan
d’aide sera le quatriéme accordé a un pays de la zone euro depuis le début de cette crise fin 2009,
apres la Grece, I'Irlande et le Portugal.

Mariano Rajoy, Premier ministre espagnol dit qu’ils ont déja pris des décisions importantes en
ce qui concerne les administrations, « On a déja fait et on va continuer a faire des réformes pour
favoriser les créations d’emplois, mais maintenant, il faut s’atteler a réformer le systéme financier. »

L’Europe accepte de préter jusqu’a 100 milliards d’euros. Quatriéme économie de la zone
euro, I’Espagne constitue en effet a elle seule 12% du PIB de la zone euro, contre seulement 6%
pour I'Irlande, le Portugal et la Gréce réunis. Les plans de sauvetage de ces trois pays ont colté
respectivement 85 milliards, 78 milliards et 292 milliards d’euros. Le rapport du FMI a chiffré les
besoins du secteur a au moins 40 milliards d’euros, mais la zone euro s’est dite préte a « répondre
favorablement a une demande d’aide » de I’Espagne en faveur de son secteur bancaire et a lui
préter jusqu’a 100 milliards d’euros. « C’est une somme maximum », a souligné Luis de Guindos,
Ministre de I’Economie et de la Compétitivité d’Espagne, « trés clairement, il y a une marge de

sécurité » dans ce chiffre.
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Le temps pressait pour contenir le risque espagnol car la zone euro craint une autre
¢chéance : dans une semaine les Grecs votent pour les législatives. Le résultat pourrait conduire

Athénes a sortir de la zone euro.

Choisissez la bonne réponse :

1. Quelle a été I"attitude de I’Espagne face a cette aide?
A. L’Espagne a longtemps repoussé cette demande d’aide.
B. L’Espagne a joyeusement accepté cette aide.
C. L’Espagne voulait plus d’argent.

D. L’Espagne pensait que I’Irlande, le Portugal et la Gréce avaient aussi besoin de cette aide.

2. Selon le troisieme homme interviewé, « si ¢a nous aide a relancer la machine, tant mieux ! »
Que veut dire cette phrase ?
A. Toutes les usines peuvent entrer en activité avec cette aide, ¢’est mieux.
B. Cette aide est la bienvenue si elle peut dynamiser I’économie espagnole.
C. Avec cette aide, on va acheter plus de machines. '

D. Si cette aide est en faveur de son secteur bancaire, ¢’est mieux.

3. Avant de solliciter cette aide, que craignaient les Espagnols ?
A. Les Espagnols craignaient que ce soit une humiliation.
B. Les Espagnols craignaient que 1’Europe demande des contreparties a I’ Etat.
C. Les Espagnols craignaient de nouvelles mesures d’austérité et donc de nouveaux efforts a
faire.

D. Les Espagnols craignaient de réformer le systéme économique.

4. Selon les chiffres,
A. I’Irlande, le Portugal et la Gréce constituent un PIB beaucoup plus important que 1I'Espagne
B. la FMI pense que moins de 40 milliards d’euros suffiront pour sauver 1’Espagne
C. I’Europe tend a ne pas préter plus de 100 milliards d’euros a I’Espagne

D. I’aide financiere pour la Gréce vaut moins cher que pour I’Espagne

5. Laquelle des affirmations est fausse?
A. Certains citoyens interviewés sont sirs qu’il faudra faire des économies.
B. Les Espagnols ne devront pas subir de nouvelles réformes a cause de cette aide.

C. Le gouvernement espagnol va poursuivre les réformes pour favoriser les créations d’emploi
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et réformer le systéme financier.

D. L’Europe demandera au gouvernement espagnol d’assainir le systéme financier.

Texte 2 Alerte sur nos industries de santé !

En tant que président d’un laboratoire international de premier plan en France, Patrick Desbiens
lance une alerte au gouvernement sur la situation face a laquelle son secteur se trouvera confronté
si la répartition des économies demandées a I’ Assurance-maladie entre 2015 et 2017 est mise en
ceuvre.

Entre 2005 et 2013, le médicament a contribué a plus de 50% aux économies demandées, alors
qu’il ne pese que pour 15% dans les dépenses de santé. Résultats : un marché en récession de 3,3%
en 2012, puis -2,4% en 2013 et encore -1,5% prévu pour 2014, 32 000 empl?is menacés d’ici a
2020 en cas de statu quo et Iattractivité en queue de peloton au niveau européen. En cause : les
baisses de prix incessantes, la fiscalité générale et spécifique la plus lourde d’Europe, et un accés au
marché excessivement long et complexe.

A tort, ces données objectives ne semblent pas alarmer le gouvernement. Avec 3,5 milliards
d’euros de coupes supplémentaires dans le budget médicament dans les trois ans qui viennent, il
restera la cible principale du plan d’économies de I’ Assurance-maladie ! |

Par exemple, le 22 avril, GSK a rendu public un nouvel investissement de 45 millions d’euros
sur son site industriel d’Evreux et chez ses fournisseurs basés en France. Comment convaincre
sa maison meére de réitérer un tel engagement sur le territoire francais si I’environnement local ne
cesse de se dégrader ? 11 faut alléger et simplifier la régulation et la fiscalité spécifiques. Donner
du dynamisme a 1’acceés au marché des nouveaux médicaments. Envoyer des signaux forts de
confiance et de visibilité aux investisseurs.

La France consacre des sommes importantes a la santé de ses citoyens. Elle devrait pouvoir en
tirer les bénéfices économiques pour éviter la fuite des investissements industriels et de recherche-
développement. L’industrie du médicament ne peut plus étre considérée comme la variable
d’ajustement massif des comptes sociaux. Poursuivre dans cette voie, ¢’est la condamner a un

irremédiable déclin.
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Choisissez la bonne réponse :

1.

D’apres cet article, GSK est

A. une entreprise britannique de I’industrie pharmaceutique
B. une agence d’assurance spécialisée dans la santé

C. une usine de production médicale francaise

D. un établissement gouvernemental chargé de la santé

. Selon la répartition des économies entre 2015 et 2017, le budget médicament

A. ne pése que pour 15%
B. ne pese que pour 3,3 %
C. réduit de 3.5 milliards
D. réduit de 1,5 milliard

« En queue de peloton » signifie ici

A. au bout d’une petite pelote

B. en queue d’un groupe de concurrents
C. au bout d’une petite unité de |’armée

D. en queue d’une foule

Laquelle des affirmations n’est pas le résultat de I’insuffisance d’investissement dans I’industrie
du médicament ?

A. Le chomage des ouvriers.

B. La récession du marché.

G Lé manque d’attraction dans le cadre européen.

D. Le manque de réputation.

Quelle est I'alerte lancée par Patrick Desbiens ?

A. Tl est urgent qu’un véritable dialogue s’ouvre pour discuter le probleme.

B. Il faut dresser un juste acces de la population aux innovations en matiére de santé.

C. Le gouvernement doit reconnaitre le caractere stratégique de 1’industrie du médicament.

D. L’industrie du médicament ne peut plus étre sacrifiée pour équilibrer les comptes sociaux.
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Texte 3 La troisiéme crise de la zone euro

Pas étonnant que les Européens fatiguent !

La zone euro en est & sa troisiéme crise en sept ans. Les deux premieres ont été violentes, et donc
tres visibles. Il y a eu d’abord un choc made in USA. Venant d’exceés immobiliers et d’innovations
financiéres non maitrisées, il a commencé au printemps 2007, culminé avec la faillite de Lehman
Brothers, traversé I’ Atlantique a la vitesse des transactions électroniques et débouché sur la plus
profonde récession depuis prés d’un siécle. Il y a eu ensuite un choc « zone euro », induit par la
construction bancale de I’union monétaire. [l a commencé fin 2009 avec les premiéres révélations
sur les mensonges grecs, a connu son paroxysme en été 2011, avant d’étre (provisoirement) déminé
par I’engagement de la Banque centrale européenne de faire « ce qu’il faudra’» pour préserver 1’euro,
en été 2012. La troisieéme crise, elle, est moins brutale, plus insidieuse, mais aussi douloureuse.
C’est une langueur économique, masquée au départ par les deux tempétes financieres succéssives.
A I’inverse de ses partenaires, de ses voisins, la zone euro ne parvient pas a reprendre la voie de
la croissance. Malgré des politiques budgétaires devenues moins réstrictives, m‘algré les facilités
monétaires proposées par la Banque centrale européenne. Certains pays vont moins mal, comme
I'Espagne et I'Irlande, mais IItalie retombe en récession, la France se traine, I’Allemagne s’inquiéte.
Le chiffre de la croissance dans la zone euro au deuxiéme trimestre, qui sera publi¢ dans huit jours,
confirmera selon toute vraisemblance la faiblesse du Vieux Continent.

Cette faiblesse n’est pas incurable. Plus que jamais, les pays de la zone euro doivent faire
les changements qui rendront leurs entreprises et leurs Etats plus cfﬂcaées. Plus que jamais,
les institutions européennes doivent faire preuve d’audace et d’imagination pour trouver
de nouveaux outils pour desserrer les contraintes financieres, aller vers I’investissement,
développer sous une forme ou sous une autre des mécanismes de solidarité. Les propositions
abondent. La BCE a déja beaucoup fait, et pourrait faire davantage. Le projet européen n’est
pas seulement une volonté de paix, comme on I’a beaucoup rappelé ces derniers jours, c’est

aussi une promesse de prospérité.

Choisissez la bonne réponse :

1. Que signifie « le Vieux Continent » dans cet article ?
A. Tl a le méme sens que « I’ancien continent ».
B. Il signifie le contraire de « le nouveau continent ».
C. Il signifie simplement « I’Europe ».

D. 1l signifie « I’Europe, 1’Asie et I’ Afrique ».
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2. Lehman Brothers doit étre
A. une banque d’investissement multinationale
B. une entreprise industrielle européenne
C. une firme mondiale dans le domaine de cinéma

D. une société qui se spécialise dans 1’exploitation de la mine

3. Sur la troisiéme crise, laquelle des affirmations suivantes est correcte ?
A. Elle touche seulement des pays européens.
B. Elle est marquée par la faillite de Lehman Brothers.
C. Elle est plus violente et brusque que les deux premieres crises.

D. Elle n’est pas tres visible et évidente.

4. Quelle affirmation est fausse concernant la troisiéme crise?
A. Toute la zone euro est touchée par la crise.
B. La France figure parmi les pays les moins touchés.
C. L’ Allemagne se préoccupe aussi de la crise.

D. Cette crise n’est pas encore vaincue par les pays touchés.

5. Ala fin de I'article, I"auteur conclut que la crise est plutot
A. inévitable
B. incurable
C. guérissable

D. catastrophique

Texte 4 La banque de la confiance

Selon 1'usage le plus courant, la pauvreté caractérise la situation d’un individu qui ne dispose
pas des ressources réputées suffisantes pour vivre dignement dans une société et son contexte.
Insuffisance de ressources matérielles affectant la nourriture, 1’accés a I’eau potable, les vétements,
le logement, ou les conditions de vie en général. Mais également insuffisance de ressources
intangibles telles que I’acces a I’éducation, 1’exercice d’une activité valorisante, le respect recu des

autres citoyens ou encore le développement personnel. Cette situation non-désirable et génératrice
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de souffrances touche des personnes isolées ou des groupes, des segments de population dans les
pays développés, une proportion importante de la population dans certains pays en développement,
et la majorité de la population des pays les moins avancés, en Afrique notamment. La pauvreté est
une négation des droits fondamentaux de I’homme: se loger, travailler et se nourrir. Et pourtant,
aujourd’hui, 2,7 milliards de personnes vivent avec moins de 2 euros par jour. Pour remédier a
cela, dés 1974, le microcrédit a été testé au Bangladesh. Trente ans aprés la mise en place de cette
nouvelle forme d’économie, Jean-Marc Surcin revient sur la maniere dont elle a évolué dans ce
pays, mais aussi au Mali et en Bolivie.

Fondé sur un principe de solidarité et de confiance, le microcrédit consiste a préter de petites
sommes d’argent aux pauvres afin qu’ils investissent dans un projet. Un vélo qu’ils pourront
louer, une machine a coudre pour confectionner des vétements a la vente ou méme une vache, qui
constitue parfois le point de départ d’une entreprise. La « banque des pauvres » étant un organisme
a but non lucratif, les modalités de remboursement des préts sont beaucoup plus souples qu’auprés
des usuriers des rues, et les taux d’intéréts tres faibles. Et le procédé fonctionne bien. Trés bien
méme. A tel point que les banques se sont penchées sur ce nouveau marché qui, contre toute attente,
s'est révélé tres lucratif. '

Est-il possible de privatiser la microéconomie? La survie de centaines de millions de personnes
est-elle compatible avec des intéréts purement financiers? Ce documentaire dresse un bilan clair
de ce qu’est la microéconomie et de ce qu’elle pourrait devenir. Il pose, au fil des interviews, des

questions autant techniques qu’éthiques, sans y apporter de réponse tranchée.

Choisissez la bonne réponse :

I. Quand on mettait en place le microcrédit tout au début,
A. on pensait que cela rapporterait beaucoup d’argent
B. on ne s’attendait pas a ce que le procédé se développe autant
C. on pensait que cette forme d’économie fonctionnerait bien

D. onne s’attendait pas a ce que cela reste une aide financiére bénévole

2. En tenant compte du microcrédit, les banques
A. ne sont pas du tout intéressées
B. ne sont plus intéressées
C. ont été intéressées

D. commencent a étre intéressées

3. Quelle est I'attitude du réalisateur face aux questions qu’il souléve dans son documentaire ?
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A. Il montre son consentement et son opposition.
B. Il ne s’engage pas.
C. Il s’exprime.

D. Il est catégorique.

4. Ce document a été réalisé

A. en Asie

B. en Asie et en Europe

C. sur trois continents différents

D. en Afrique et en Asie

5. Pourquoi les banques se sont-elles penchées sur le nouveau marché de microcrédit ? Parce que

A. la « banque des pauvres » était un organisme a but non lucratif

B. le procédé s’est révélé tres lucratif

C. ces banques ont toutes une réponse tranchée

D. les modalités de remboursement des préts sont beaucoup plus souples qu’aupres des usuriers

des rues
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Unité 2 Economie 2

Texte 1 Greéve a Air France : ’adresse des patrons des compagnies
aériennes francaises aux pilotes

Monsieur le Président du SNPL Air France, Messieurs les Pilotes, i

Il n’est pas ordinaire pour nous présidents de compagnies aériennes réguli¢res de s’exprimer sur
un conflit concernant I’'un de nos confréres, quand il s’agit de I'une des plus grandes compagnies
européennes. Cependant I"'urgence de la situation réclame une mise au point ferme et précise.

Le pavillon frangais vit depuis douze années consécutives une réduction de ses parts de mérché
sous I’effet d’une concurrence intra et extra communautaire a laquelle nos entrepfises résistent avec
courage dans un environnement réglementaire, fiscal, social et administratif défavorable et de plus
en plus complexe. Le manque de compétitivité qui caractérise le tissu économique de notre pays
est difficile & compenser pour les compagnies aériennes. La concurrence frontale des compagnies
étrangéres et pas seulement des « low-cost », le développement de nouveaux hubs internationaux,
tirent parti de 1’inadaptation chronique de notre pays, et du retard de productivité de nos entreprises.

L attrition du pavillon frangais avec une baisse de I’emploi, présent et futur, menace clairement
nos compagnies, nos meétiers, I’avenir de nos enfants, alors que plus d’un millier de pilotes frangais
sont a la recherche d’emploi.

Rares ont été les plans de reconquéte, créateurs de richesses et d’emplois. Rares sont les
opportunités d’investissements. Les années récentes avec la disparition de pres de 60 opérateurs
aériens, la quasi-disparition de 1’aviation d’affaires francaise, laissent peu de place a un avenir
radieux, si collectivement nos entreprises ne réussissent pas a s’adapter pour étre compétitives face
a des compagnies européennes qui ont déja achevé leur transformation.

La concurrence €volue a un rythme incroyable, et la nécessaire adaptation est simplement
devenue vitale. La France, par sa position géographique au cocur de 1I’Europe, son poids
démographique et ses attraits touristiques constituent un marché porteur de promesses de
redéveloppement, et de créations d’emplois. Nos compagnies aériennes n’ont pas le droit de
gaspiller cette chance. Refuser par peur, conservatisme ou dogmatisme, tout nouveau projet affaiblit

le pavillon frangais et constitue un renoncement a notre avenir.
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La profession de pilote que vous exercez, exige rigueur, discipline, responsabilité et sang-froid.
Cette profession qui est souvent née d’une vocation s’exerce avec passion tout au long d’une vie.
Elle n’autorise pas les comportements qui la dévaluent.

Le jusqu’au-boutisme apporte un discrédit profond et ravageur a la profession de pilote et
plus largement & nos métiers et nos entreprises, mais aussi a notre capacité collective a créer de
nouveaux emplois.

Les signataires :

Alain Battisti : président de Chalair aviation et président de la Fédération nationale de I’aviation
marchande (FNAM) ; Pascal de Izaguirre : président de Corsair International ; Laurent Magnin :
président de XL Airways ; Cédric Pastour : président d’Aigle Azur ; Marc Rochet : président d’Air

Caraibes

Choisissez la bonne réponse :

1. Quelle description suivante de la situation présente de I’ Air France est correcte ?
A. Son marché augmente graduellement.
B. Le nombre de ses clients en Asie se tasse.
C. Son marché se perd insensiblement.

D. Son marché en Afrique augmente.

2. Des entreprises étrangéres
A. ont un soutien gouvernemental plus solide
B. sont moins adaptées dans le marché du monde
C. ont des prix de revient plus élevés

D. sont plus efficaces au niveau de la productivité

3. Les patrons pensent ciue la France a une chance de se développer de nouveau dans le domaine
de I’aviation pour différentes raisons, laquelle des raisons suivantes n’est pas mentionnée ?
A. La France a une grande population.
B. La France attire de nombreux touristes.
C. La France a une position géographique importante.

D. L’économie frangaise reste stagnante.

4. Selon les patrons, les pilotes en gréve ne sont pas
A. conservateurs

B. radicaux
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C. dogmatiques

D. jusqu’au-boutistes

5. Quel est I’objectif de cette lettre ?
A. Déclarer I’insatisfaction des pilotes.
B. Réclamer le revenu des pilotes.
C. Proposer la cessation de la gréve.

D. Demander la punition d’Air France a cause de la gréve.

Texte 2 Les limites du monopole

La gréve des cheminots pose la question du monopole octroyé a la SNCF. Au vu de la force qu’il
procure a cette entreprise, face aux usagers, on peut se demander s’il est compartible avec I'intérét
général, voire avec 1’idée méme de service public ? Quand on est en position de force, abuser a ce
point de la gréve pour un avantage catégoriel est insupportable et aussi répréhensible que de monter
les prix. Le cas de la SNCF démontre que confier un monopole a une organisation crée le risque de
servir principalement les intéréts particuliers de ceux qui y travaillent.

Prenons le cas de la nourriture : elle est un besoin essentiel et totalement assuré par des intéréts
privés, mais ceux-ci sont soumis a une forte concurrence. A-t-on eu depuis cent ans la moindre
greve du lait, des légumes ou de la viande? Le comportement des syndicats de la SNCF démontre
que la privatisation et la mise en concurrence sont le meilleur moyen de rétablir 1’équilibre entre le
producteur et I’usager.

Il y a un autre point : quand on maintient une gréve en plein baccalauréat, qu’on empéche
des millions d’utilisateurs de se déplacer normalement et qu’on projette une image détestable du
pays a tous ses visiteurs étrangers, on crée un doute sur le bien-fondé de la garantie d’emploi dont
bénéficient les cheminots. On ne polémiquera pas sur les aiguillages de Brétigny ni sur les trains
trop larges pour les gares ni sur la retraite a 52 ans des conducteurs ni sur les tarifs préférentiels.
On dira simplement que cette gréve est le coup de trop. Elle justifie que les Frangais de bonne foi,
qui travaillent dur, en systéme concurrentiel, sans garantie d’emploi, pensent au fond d’eux-mémes
que la conjonction du contrat a vie et du monopole n’est plus légitime. L’ouverture a la concurrence
sera donc une bonne chose, pour la majorité, comme elle le fut en Allemagne. En attendant ce

moment, qui arrivera, vive I’Europe qui va permettre d’installer bientdt une compétition salvatrice
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